

Topic: Sociology
 B.A. (Honors) Part - I
 Paper - I
 Unit - VII (Social Control)

Dr. Sandhya Kumari
 Assistant Professor
 Department of Sociology
 A.N.D. College, Shahpur
 Patna, Saranastipur

Topic - MEANS OR AGENCIES OF SOCIAL CONTROL

(सामाजिक नियंत्रण के साधन अथवा अभिकरण)

Sol- विभिन्न तरह के व्यक्ति, समितियाँ और लक्ष्य ही होती है। साथ ही इनके उद्देश्य, हित, विचार आदि में भी अत्यधिक भिन्नता होती है। इस कारण सामाजिक नियंत्रण की विधियाँ अथवा साधन भी भी भिन्नता पाई जाती है।

① परिवार (Family) - परिवार व्यक्ति के सामाजिकरण का प्रमुख साधन है। परिवार ही उस समाज में मंचालित आचार-विचार, रीति-नीति, आदर्श और विश्वासी को परिचित कराता है और समाज में माने-जाने वाले नियमों का पालन कराता है। यहाँ लक्ष्य वही सामाजिक नियंत्रण में सहायक होता है। परिवार का अपना सफलता के कारण और उनके आचरण और व्यवहार पर इस नियंत्रण होता है और उन पर नियंत्रण होता है और उन पर नियंत्रण इस बात पर ध्यान पड़ता रहता है कि वे समाज के नियमों तथा आचारों का पालन करें। उनका उल्लंघन समाज-विरोधी कार्य समझा जाता है और यदि ऐसा करती है तो उसे अपने परिवार के सदस्यों - माता-पिता, भाई-बहन, पति-पत्नी और बच्ची द्वारा अपमान, तिरस्कार या निन्दा का पात्र बनना पड़ता है। स्वभावतः ही उल्लंघन और उनके बीच उसे अपने जीवन का अधिकतर समय बिताना पड़ता है। उनके द्वारा तिरस्कार या निन्दा का भय उसे सदैव ऐसे कार्यों को करने से रोकता है जो समाज-विरोधी हैं। इस प्रकार स्पष्ट है कि सामाजिक नियंत्रण के एक साधन के रूप में परिवार का महत्व वास्तव में अत्यधिक है।

② जनरीतियाँ (Folkways) - तथाकथित जनरीतियों भी सामाजिक नियंत्रण के प्रभावपूर्ण साधन हैं। जनरीतियों को मानव-भक्ति नहीं बनाया जाता बल्कि वे सामान्य आवश्यकताओं को सामान्य करने की प्रवृत्ति होने पर प्रायः अनेक व्यक्तियों द्वारा एक साथ या कम से कम एक प्रकार की सामूहिक कार्यों को बार-बार दोहराने से ही जनरीतियों को उत्पन्न होती है।

इसलिए इसका चुनाव निष्कारण न किया जाकर
 देखा जाता है, इसलिए हम भी करते हैं के आधार पर उचिततापूर्ण
 में आज-सी-आप हीना रहता है। यही कारण है कि जनजातियां
 आधुनिक शक्तिशाली होती हैं और इनकी अवहेलना करना नहीं होता

3) **कानून (Law)** - सामाजिक नियंत्रण के औपचारिक
 (Formal) साधनों में कानून सर्वप्रमुख है। प्राचीन काल में समाज
 सादा और सरल था, इस कारण सामाजिक नियंत्रण का काम स्वयं,
 परम्परा, विशाल आदि द्वारा ही चला पाता था परन्तु आधुनिक
 समाज आकार में बहुत बड़ा हो गया, साथ ही लोच स्वल्प में
 अत्यंत जटिल भी। आज के समाजों में उनके शक्तिशाली स्वयं
 समूह कार्य करते रहते हैं। इन पर नगा या रोकियों के द्वारा
 नियंत्रण कर सकना कदापि सम्भव नहीं है। इनपर नियंत्रण
 रखने के लिए ही कानून ही आते उनमें साधन है। कानून
 परम्परा - सम्पूर्ण राज्य द्वारा बनाया जाता है, इस कारण यह उस
 राज्य के क्षेत्र में रहने वाले सभी लोगों और समितियों पर
 बाना फैली अपवाद के समान रूप से लागू होता है। साथ ही
 इन कानूनों की लागू करने के लिए सरकार की और ली
 नियमित व्ययस्था या संगठन होता है और ही इन कानूनों की
 तीव्रता है उरहे समा देने की भी व्ययस्था अदालत, जेल आदि
 द्वारा की जाती है। कानून द्वारा दण्ड देने की भी व्ययस्था
 होती है, उसका भय व्यक्ति को ऐसे कार्यों को करने से रोकता है।
 ही कानून के विरोध होता है। इस प्रकार भी व्यक्ति का व्यवहार
 नियंत्रित होता है। इस कारण ही भी कानून सामाजिक नियंत्रण
 का एक महत्वपूर्ण साधन बन जाता है।

4) **आचार (Morals)** - समाज में कुछ बड़े तमक
 के विचार भी विकसित हो जाते हैं कि क्या उचित है और क्या
 अनुचित है? इन्हीं को आचार कहा जा सकता है। पीठो डेविल के
 अनुसार यह आचार कर्तव्य की आंतरिक भावना है, जिसमें
 उचित - अनुचित का व्यवहार सम्निहित है। इसलिए आचार
 हम कुछ कार्यों या व्यवहार को करने की अनुमति देते हैं और उरहे
 यह बताते हैं कि उरहे हम करना चाहिए, क्योंकि वे उचित हैं।

5) **मथाए (Customs)** - मथाए व्यवहार के उन मा-य
 तरीकों की कृष्ट है जिन्हें समाज के अधिकतर सदस्य बहुत
 दिना से मानते आ रहे हैं। इसी कारण मध्यक मथा को
 सामाजिक स्वीकृत मान्य होता है, अर्थात् जो लोग मथा को
 मानते हैं उनका यह व्यवहार अन्य व्यक्तियों पर पड़ता है।

अन्य विभिन्न रूपों से समाज में अर्थोत्पादन करने को व्यवस्था करने है।

(6) धर्म (Religion) - मूल्य धर्म का आधार एक ही अद्वैतिक शक्ति में विश्वास है जो कि मानव के मूल्य का रक्षण करती रहती है तथा मानव को सही रास्ता दे सकती है। इसी रास्ते के अर्थ के कारण व्यक्ति धर्म से संबंधित नियमों का पालन करता है। इसी प्रकार मूल्य धर्म में पाप और कुप, नरक और स्वर्ग की अवधारणा की निहित होती है। पाप करने पर नरक तथा कुप करने पर स्वर्ग की प्राप्ति होती है। इस धारणा से व्यक्ति धर्म को करने को मजबूर होता है ताकि उसे स्वर्ग की प्राप्ति हो सके।

(7) जनमत (Public Opinion) - मूल्य में जनमत जनता का ही मत होता है और उसके माध्यम से जनता की सामाजिक इच्छा ही व्यक्त होती है। और इसलिए इसके माध्यम मूल्य व्यक्ति पर अव्यक्त प्रभाव है। सरल समाज में जनमत कितनी प्रभावशाली होता है, इसका इकाएक गाँव-पंचायत है।

(8) मंचार (Public Opinion) - आज मंचार और मध्यस्थ एवं मंचारवादी सामाजिक नियंत्रण के साधन के रूप में माना जाता है। मंचार व्यक्तियों तथा समूहों के व्यवहार एवं कार्य के नियंत्रण के साधन के रूप में कार्य कर रहा है। समाचार-पत्र, मंचार, रेडियो, टेलीविजन, नेता आदि ऐसे उभरते मंचार के साधन हैं जो अपने-अपने दुकावों एवं विधियों द्वारा व्यक्त के व्यवहार को नियंत्रित करते हैं।

(9) सामाजिक सुझाव (Social Suggestions) - सामाजिक सुझाव: मूल्य के विभिन्न साधनों से लभते हैं - (अ) पहला साधन वह है कि कोई भी समाज विभिन्न क्षेत्रों में सफल व्यक्तियों की नीति और लोकप्रियता सुझाव करता है। सफल व्यक्तियों को अवसर समाज में मिलता है। और सभी लोग उसका अनुकरण करने लगते हैं। (ब) सामाजिक सुझाव इस रूप में भी हो सकता है व्यक्तियों में यह भावना भर दी जाये कि वह व्यक्तियों का विकास आदर्श के रूप में करे (स) भौतिक संस्था में कितनी, नीति आदि के द्वारा भी सामाजिक सुझाव मूल्य प्रदान किया जा सकता है। (द) शिक्षा के माध्यम से (च) मंचार के माध्यम से।

(10) विश्वास (Belief) - विश्वास मुख्यतः पाँच प्रकार के हो सकते हैं - (अ) यह विश्वास कि समाज द्वारा स्वीकृत कार्यों को पालन करना ही उचित है, उसकी अवहेलना उचित नहीं। (ब) यह विश्वास कि जन्म और मृत्यु के अन्त में

पानी या न पानी जानी - जानी की पर विचार करना
 अतः नतीक ज्ञानित को लाइक करनी ही जानिए
 (11) यह विश्वास अनुचित या बुरे काम का परिणाम बनता है
 बुरा होता है और अतः DUS भी जानित को मिलता है
 (12) यह विश्वास कि स्वर्ग और नरक भी एक वास्तविकता है।
 (13) यह विश्वास कि प्रकृति की शक्ति आदर है और वे हम जानी
 के समेत काम-कलाओं की देवता है और हमारे कामों के लिए काम
 ही उन्हें कहे होता है।

(11) पुरस्कार और DUS (Reward and punishment)
 - पुरस्कार और DUS भी उन महत्वपूर्ण मनोवैज्ञानिक मंत्रियों
 में से है जिन्होंने सामाजिक नियंत्रण के एक साधन के रूप में अत्यंत
 अधिक महत्त्व है। पहले पुरस्कार को दिया जा सकता है। अच्छा
 कले पर मान्य पुरस्कार के मागीदार बनता है। इस प्रकार
 DUS भी सामाजिक नियंत्रण के एक साधन के रूप में काम करता है
 यदि व्यक्ति सामाजिक को अवहेलना करता है और ऐसा करने पर
 DUS मिलता है तो भविष्य में ऐसी बहुत कम सम्भावनाएं होती
 हैं कि वह कोई गलत काम करे। DUS सामाजिक भी ही सकता है
 और राज्य के द्वारा दिया गया भी हो सकता है। सामाजिक DUS
 का विकास का भेद लाल समाजों में अधिक होता है, जबकि दृष्टिक
 समाजों में कानून DUS अधिक मंचालित होता है।

(12) राज्य (State) - राज्य भी एक अत्यंत महत्वपूर्ण
 रूप में सामाजिक नियंत्रण का काम करता है। राज्य अपनी शक्ति
 से यह काम करता है। राज्य के प्रतिनिधि के रूप में पुलिस
 को अपराधी या सामाजिक-विरोधी कार्यों को रोकने के लिए
 अपराधी के प्रति व्यक्ति का भयानक बना पड़ता है।

(13) शिक्षा-व्यवस्था (Education System) - आज
 साकार कानूनों के साथ-साथ शिक्षा का महत्त्व भी सामाजिक नियंत्रण
 के साधन के रूप में बढ़ता जा रहा है। शिक्षा के जिन कानूनों
 का अचिंत पालन और नैतिकता के आदर्शों को लागू करने
 के लिए कक्षाएं सज्ज हैं।

(14) नेता (leader) - सामाजिक नियंत्रण में पहला
 पड़ा शायद समाजशास्त्री व्यक्तियों द्वारा ही उठाया गया है। नीतृत्व
 और अधीनता पर्य-जीवन में देखने को मिलता है। गिलिन और
 गिलिन ने कहा है कि नेतागण भी सामाजिक नियंत्रण के समाजशास्त्री
 साधन हैं। मुख्यतः कहते हैं कि नेतागण सामुदायिक जीवन
 के प्रतिनिधि होते हैं।

समाप्त